

开州日报



2023年12月12日 渝内字第510号 免费赠阅 今日4版
农历癸卯年十月三十 星期二 总第4531期

中共开州区委 开州区人民政府 主办 开州融媒体中心 出版

开州之窗网: www.kxzc.cn

开州发布微博: weibo.com/cqkxzb

重庆:激活小集市 服务大民生

办好一件实事,温暖一片人心。今年以来,重庆各区县坚持把为民服务贯穿始终,提高服务群众的自觉性和能力本领,加大民生保障力度,健全为民服务长效机制。一些区县从群众身边事着手,培育激活了一批服务民生的“小集市”。

璧山区大路街道有一块闲置土地,不仅环境脏乱差,而且味道难闻。大路街道通过“四下基层”倾听居民意见建议,扎实调研后决定在这里建设璧北农副产品集散中心,既盘活整治好闲置土地,又解决原有农贸市场设施老旧、摊位不足的问题。新建成的璧北农副产品

集散中心以特色创意集市和新型活力夜市拓展消费新场景,很快集聚了250户商家和10家品牌餐饮店。

铜梁区龙城天街商圈管委会和区域城管局、辖区街道通过现场办公收集民意,共同制定实施商圈会展外摆场地管理办法,在商圈划出免费特色摊位区,增派专门的保洁人员维持环境卫生。居住在商圈附近的谭睿申请了一个夜市卖花的摊位,她说:“现在的商圈更有人气,也更有‘烟火气’。到夜市卖卖花,既能增加一点收入,又能照顾家里。”

(下转2版)

重庆市宣传思想文化战线各单位持续学好党的创新理论,为建设现代化新重庆凝心聚力——

强化理论武装 勇毅开拓进取

【开栏语】

党的十八大以来,习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政重要位置,出席一系列重要会议、发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

为全面贯彻落实习近平文化思想和全国宣传思想文化工作会议精神,今日起,本报开设“传承巴渝文脉 建设文化强市”专栏,及时转载近年来重庆宣传思想文化建设和取得的重大成就以及全市干部群众积极投身文化强市建设的生动实践报道,同时深入宣传全区宣传思想文化工作取得的成效,为新时代新征程新重庆建设提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。敬请关注。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。用科学的理论武装教育人,是提

高政治素质、保持政治清醒、筑牢政治忠诚的必然要求。

近年来,在市委坚强领导下,全市宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,认真落实全国宣传思想文化工作会议和市委六届二次、三次全会部署,扎实推进党的理论武装工作,在新时代新征程现代化新重庆建设中提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,为新时代文化强市建设营造出浓厚舆论氛围。

学习党的创新理论 深入开展主题教育

情景讲述《江姐家书》再现可歌可泣的拳拳爱国情;用音、诗、画形式展现王朴烈士崇高的革命信仰……今年夏天,在西南大学大礼堂上演的“千秋红岩·信仰力量”大思政课现场,丰富的展演节目让观众重温了彪炳史册的“红岩精神”。

第一批主题教育期间,西南大学立足上好思政课,用党的创新理论教育引导广大青年学子牢固树立理想信念,坚定不移听党话、跟党走。西南大

学学生宣讲团常态化深入中小学课堂,以形式多样的宣讲形式传递党的创新理论,形成大中小思政课一体化实践育人的协同格局。

学习贯彻党的创新理论是重庆开展思想武装的重中之重。在第一批主题教育和第二批主题教育中,重庆着力推进实施党的创新理论“走心走深走实”工程,广大党员干部深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

重庆市宣传思想文化战线各单位把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务并贯穿主题教育全过程。各单位深入实施党的创新理论学习计划,完善党委(党组)理论学习中心组学习、第一议题、专题读书班等制度,学好用好《习近平著作选读》等理论书籍,推

动党员干部在学思践悟中提高理论素养、政治素养,让学习党的创新理论成为党员干部的思想自觉和行动自觉。

市委宣传部分在制定《市委理论学习中心组2023年度学习计划》《主题教育专题研讨安排建议》,高质量服务保障市委理论学习中心组学习的同时,还印发了《2023年度全市党委(党组)理论学习中心组学习意见》,创新开展“读原著学原文、悟原理知原义”大学习活动,扎实推进《习近平谈治国理政》多语种版本进高校、进教材、进课堂等工作。

通过持续深入的理论学习,广大党员干部在思想上、行动上时时忠诚核心、事事紧跟核心、处处维护核心,始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,为推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理提供了有力思想保证和强大精神力量。

(下转2版)

传承巴渝文脉 建设文化强市



新开州 新画卷

荒滩披“彩衣” “杉”水美如画

12月8日,汉丰湖鸟栖林层林尽染,在冬日暖阳的照耀下,铺展出一幅色彩艳丽的“杉”水画卷,令人沉醉。近年来,我区不断治理汉丰湖生态环境,在消落带上栽种了落羽杉、中山杉等近10种耐水淹树种,让昔日的消落带荒滩披上“彩衣”,为三峡库区消落带治理、保护、利用提供了宝贵经验。

记者 王晓宇 摄(原载于《重庆日报》2023年12月11日6版)



学思想 强党性 重实践 建新功 促实干 晒实绩 求实效

我区坚持党建带团建推动主题教育走深走实

“团”聚青春力量 书写时代担当

本报记者 熊程成

青年是国家的未来、民族的希望。自主题教育开展以来,团区委紧扣“铸牢对党忠诚、坚定理想信念、发扬斗争精神、勇于担当作为”目标任务,在理论学习、宣讲引领、推动发展等方面下功夫,积极引导团员和青年在学习与实践感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理性力量和实践伟力,推动主题教育入脑入心、走深走实,为加快建设“一极两三大三区”现代化新开州增添青春动能。

淬炼初心“本色”

10月7日,我区召开面向广大团员和青年开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作推进会。会议统一了思想、明确了任务,把广大团员和青年紧紧凝聚在党的旗帜下,用好党建与共青团工作相融合的“同心圆”。

在主题教育中,团区委紧紧围绕目标任务,切实落实党建带团建制度机制,把坚持党的领导贯穿团员和青年主题教育全过程各领域,以党员榜样力量带动团员和青年积极参与社会服务,促进党团共同发展。同时,依托刘伯承故居、刘伯承同志纪念馆、杨柳关红军战役遗址等红色教育资源以及各类青少年教育基地,开展主题实践活动,引导广大团员和青年坚定理想信念、勇担时代责任。

下一步,团区委将持续加强理论学习,依托4个联络指导组,深入机关、国企、镇街、村社区、中小学、公立医院以及新经济组织、新社会组织、新就业群体等不同领域,开展分类指导,进一步引导团员和青年筑牢思想根基。

坚定奋斗“底色”

12月1日,由团区委主办的“青春‘开’讲啦”第一期青年大讲堂活动举

行。团区委主要负责人以《青春心向党,奋进新征程》为题,深入剖析当代青年的思想特点,勉励各级团组织坚持以青年为党育人,铸牢青年思想根基。听完大课后,大家深受鼓舞,纷纷表示将以身作则,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

在主题教育中,团区委以团支部为基本单元,成立青年理论学习小组106个,依托“青少年之家”“青春茶社”、青少年活动中心等团属阵地,组织“青年讲师团”“青马工程学员”等团属队伍开展宣讲活动,引领广大团员和青年学好“必修课”,打好“理论桩”。依托“青年创新创业基地”开展行业领域团员和青年联学活动,让他们在经验交流中切实提升学习效果。

下一步,团区委将继续坚持重心下移、资源下沉,加强学习平台建设。以汉丰街道永兴社区团支部为试点,聚焦痛点难点堵点,探索构建“兴·青年”区域化团建联盟,实现区域资源共

享、信息互通、成果共用,广泛凝聚起推进社区治理体系和治理能力现代化的青年先锋力量。

增添建功“亮色”

11月23日,渠口镇团委组织团员和青年到渠口村开展“河小青”生态文明志愿服务活动,清理河道白色垃圾、废弃塑料瓶、纸皮等杂物,为建设和美丽乡村贡献青春力量。

在主题教育中,团区委大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,深入实施“志愿山城”行动计划,组织团员和青年参与志愿服务活动。截至目前,已开展“河小青”“洁小青”及其他志愿服务活动100余场,同时实施“乡村好青年”行动计划,“未来企业家培养青锋计划”,激发青春活力。

下一步,团区委将继续坚持党建带团建,在引导广大团员和青年真学、真懂、真信、真用上实功、出实招,推动团员和青年主题教育走深走实。

要闻周报

(12月4日—12月8日)

● 12月4日,“追寻元师足迹 建功伟大时代”刘伯承元帅诞辰131周年纪念活动在刘伯承同志纪念馆举行,深切缅怀刘伯承元帅,学习他崇高的革命精神和优秀的思想品格。刘伯承元帅之女刘弥群将军一行,区委书记蒲彬彬、区委副书记、区长陈道彬等出席纪念活动。刘弥群、蒲彬彬共同为“2023年度弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观主题展览推介项目”揭牌。随后,刘弥群、蒲彬彬一行共同观看了“追寻元师足迹 建功伟大时代”纪念刘伯承元帅诞辰131周年文艺展演。

● 12月4日,我区在刘伯承故居举行敬献花篮仪式,纪念中国人民的伟大战士、中国共产党的优秀党员、中国人民解放军的缔造者之一、伟大的无产阶级革命家、军事家、马克思主义军事理论家刘伯承元帅诞辰131周年。刘伯承元帅之女刘弥群将军一行,区委书记蒲彬彬,区委副书记、区长陈道彬等出席活动。

● 近日,我区推出的《党性坚强·贡献卓越——刘伯承同志生平业绩展》(以下简称“业绩展”)被国家文物局、中央文明办、中央网信办联合评选为2023年度“弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。展览分9个部分,分别是:立志报国,上下求索跟党走;坚定信仰,紧要关头举旗帜;万里长征,足智多谋善用兵;厉马太行,敌后抗战显神威;逐鹿中原,横扫千军如卷席;勇追穷寇,翻天覆地建西南;金陵治校,军事理论育将才;功高不居,鞠躬尽瘁为家国;风范永存,千秋伟业垂青史。“业绩展”展出照片332张、实物资料197件/套,其中展示珍贵文物107件/套。

● 今年以来,我区结合主题教育,切实推动破“四困”促“四敢”作风提升行动走深走实。截至目前,共自查自纠庸懒散拖等方面问题839个,严肃查处“四困”负面典型13件、19人,推动选拔使用“四敢”优秀干部61名,选树“四敢”模范标杆8个。

● 近日,成达万高铁德安隧道迎来重要施工节点,辅助坑道—2号横洞经过近1年持续掘进,提前1个月到达井底,为平导施工和正洞掘进增加两个施工工作面,助力隧道施工快速推进。

● 2023年,全区通过点对点方式发布预警措施15472次,1301598人次接收;通过全区应急广播发布地质灾害预警信息18条,累计发布66000条,预警信息第一时间到村到户到人。及时预警、及时响应,实现了自然灾害零伤亡。

● 经过8个多月施工,总投资818.84万元的开州区2022年国家水土保持重点工程清月项目区已全面完工并发挥实效,项目每年保土总量将达到5.6万吨,保土效益达到84.18%,每年蓄水保水总量为239.49万立方米。

制图/刘晓霞

外媒看开州

科技创新+模式创新

开州全力创建国家农业现代化示范区

12月7日,鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园——南明科技示范园种植大棚内,青椒翠绿,辣椒鲜红——利用山东寿光蔬菜运营模式,开州蔬菜生产水平迈上新台阶。

据了解,自第二批主题教育开展以来,该区紧紧围绕农业农村高质量发展,通过强化科技创新、模式创新,推动蔬菜、生猪、种业高质量发展,全力创建国家农业现代化示范区。

采用“寿光模式”,开州蔬菜产业驶上了科技种植蔬菜的“快车道”。鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园按照“统一管理、统一标准、统一物资、统一质量、统一品牌、统一销售”的发展模式种植良种蔬菜,不仅大大节省了人工,还有效提升了蔬菜品质。

目前,开州已建成“寿光标准”设施蔬菜基地3000亩,亩产5000公斤以上,每茬蔬菜亩产值超过3万元,是传统蔬菜的4到5倍。未来,开州还将梯次建成2万亩“寿光标准”设施蔬菜、8万亩“寿光标准”大田蔬菜,带动全区蔬菜种植面积达40万亩,可吸纳本地劳动力20余万人。

采用“代养”模式,开州生猪产业驶上了现代化规模养殖的“快车道”。开州在正大农牧、特驱集团等生猪养殖集团落户该

区的基础上,协同推广生猪“公

司+养殖场”的“代养”模式,吸纳有实力的养殖户成为“代养户”,提升生猪规模养殖水平。通过这些龙头企业与代养户的协作,开州生猪产业不断补齐弱项、提高标准化水平,疫病防控得到进一步

强化,实现了互利共赢。目前,该区已有代养户20多家,年出栏生猪10万余头,年收入代养费2000多万元。“代养”模式的成功推广稳定了开州生猪生产规模。今年前三季度,开州生猪出栏87.57万头,出栏量居全市首位。

采用“粮食全产业链经营模式”,开州驶上了打造“巴蜀粮仓”的“快车道”。根据这一模式,制种龙头企业重庆华安帮帮农业有限公司在开州建设农高谷水稻集成创新基地,负责基地建设并开展育种、制种,为新型经营主体提供种子、技术;集体经济组织负责基地土地流转管理,对网格员和劳务用工派遣进行管理;新型经营主体负责农作物大田生产;社会化服务组织负责提供机耕、机播、机防、烘干等“一条龙”服务;国企负责高标准农田、排灌系统、烘干中心等基础设施建设。这一模式让当地村集体经济组织和村民都尝到了甜头。预计今年该创新集成基地带动村集体经济组织增收的同时,还将促进农户增收37.8万元。(来源:《重庆日报》)